

## ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту Закона Республики Марий Эл "Об установлении на территории Республики Марий Эл ограничения розничной продажи товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ и запрета вовлечения несовершеннолетних в употребление путём вдыхания сжиженного углеводородного газа" и о внесении изменений в Закон Республики Марий Эл "Об административных правонарушениях в Республике Марий Эл".

Настоящий проект закона разработан в целях охраны здоровья несовершеннолетних и направлен на ограничение розничной продажи товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ, для личных и бытовых нужд граждан и запрет на вовлечение несовершеннолетних в употребление путем вдыхания сжиженного углеводородного газа на территории Республики Марий Эл.

В настоящее время среди подростков фиксируется распространение такой формы токсикомании, как "сниффинг", при которой состояние токсического опьянения достигается путем вдыхания входящих в состав ряда товаров хозяйственно-бытового назначения углеводородных сжиженных газов, в частности, используемых в баллончиках для заправки зажигалок или самих зажигалках, в баллончиках для работы портативных туристских газовых плит и др. Общественность России бьет в набат, так к примеру, в новостной ленте телеканала НТВ «Дыхание смерти: опасное увлечение губит российских детей» от 22.09.2022 года была показана реальная ситуация потребления вещества

<https://www.ntv.ru/novosti/2724882/?ysclid=lq3mi1wu9j418771034>

Указанные вещества при вдыхании могут вызвать аритмию, гипоксию головного мозга и остановку сердца, что зачастую приводит к летальному исходу.

Согласно письму Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 12 июля 2018 года N 07-4175 "О направлении информации" информация о случаях смертельных отравлений в результате вдыхания паров химических соединений свидетельствует о том, что среди погибших большинство несовершеннолетних: подростки в возрасте от 14 до 17 лет и младшие подростки от 10 до 14 лет.

Популяризации данного пагубного явления способствует возможность беспрепятственного приобретения несовершеннолетними указанных товаров, содержащих сжиженные углеводородные газы.

В силу положений статьи 4 Федерального закона от 24 июля 1998 года N 124-ФЗ "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации" одной из целей государственной политики в интересах детей является защита детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие.

Настоящим проектом закона в целях предотвращения случаев отравления несовершеннолетних токсическими веществами, профилактики правонарушений, связанных с вдыханием сжиженных углеводородных газов,

и защиты детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие, запрещается продажа несовершеннолетним отдельных товаров, а так же вовлечение несовершеннолетних в употребление сжиженного углеводородного газа, которые могут быть использованы для "сниффинга".

Также проектом закона предлагается установить административную ответственность за нарушение указанных ограничений. Так, согласно проекту закона, розничная продажа несовершеннолетним товаров, содержащих сжиженные углеводородные газы влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи рублей до трех тысяч рублей, на должностных лиц - от десяти тысяч рублей до тридцати тысяч рублей, на юридических лиц - от тридцати тысяч рублей до пятидесяти тысяч рублей. Вовлечение несовершеннолетних в употребление сжиженного углеводородного газа путем покупки для них либо передачи им товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ, с целью его употребления, а также предложения либо требования употребить сжиженный углеводородный газ - влечет наложение административного штрафа на граждан в размере пять тысяч рублей.

В настоящее время в ряде субъектов Российской Федерации (Архангельская, Амурская, Владимирская, Волгоградская, Саратовская, Московская, Магаданская Нижегородская, Ростовская, Рязанская, Иркутская области, Республика Башкортостан, Чувашия Крым, Краснодарский и Приморский край Ханты-Мансийский и Ямало-ненецкий автономные округа, и другие) приняты региональные законы, запрещающие розничную продажу несовершеннолетним товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ.

Законопроект прошёл публичное обсуждение на основании установленного порядка проведения оценки регулирующего воздействия отдельных проектов нормативных правовых актов Республики Марий Эл, утвержденным постановлением Правительства Республики Марий Эл от 22 ноября 2013 г. N 353, замечаний и предложений не поступило.

Законопроект не содержит положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции, а также не потребует выделения дополнительных финансовых средств из бюджета Республики Марий Эл.